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Un nou tratat de P,ocedură civilă de d-l C. Hamangtu, con
siliCJ' la Curtea de apel din Craiova. 

JURlSP.RUDENŢA ROMANĂ. - lnalla Curte de casaţiune 
şi ;ustttie, secţiunea I: Eudoxia G. Papadopolu cu l\Iaria C. 
Popescu. - Sectiunea II: Simion N. Pi său cu Societatea „Astra

Homână". 

Tribunalul Judeţului Neamţu: Sofia Rapaport cu Herşcu Ra: 

pnport ş. a. 

Un nou tratat de Procedură civilă 

Este o adevărată plăcere intelectuală citirea unei 

cărţi interesante, bine şi frumos scrisă în acelaş timp. 

Dacă unele lucrări sunt adevărate tratate ştiinţifice de 
doclrină juridică, ele lasă uneori de dorit din puncl 

,de vedere al metodei, al clarităţei, al sistematizărei 
maleriilo · sau al stilului în care sunt scrise. Nu e 
de ajuns numai adunarea minuţioasă şi complectă 

a unui material juridic, oricât de bogat şi folositor 
ar fi el; interesează mult şi modul tratărei lui, ta

lentul expunerei şi argumentărei diferitelor chesti

uni, plauul general şi armonic alcătuit, al întregului 
material adunat. Şi fiind vorba de o luctare relativă 
la procedura civilă, o comparaţiune sumară făcută 

între opera învăţatului profesor universitar Alexan

dru Şendrea., din nefericire rămasă neterminată, şi 

între tratatul de procedură civilă a lm Chebapce, 
evidenţiază în mod luminos valoarea şi importanţa 

metoadei şi a sistematizărei unei lucrări. 
Un astfel ele . tratat, cu un bagat material ştiin-

ţific, în curent cu noui]e tendinţe şi teorii moderne 
în drept, bine şi frumos scris, şi în acelaş timp ad

mii:abil sistematizat ca plan şi concepţie generală, 

esle lucrarea: «Tratat teoretic şi practic de procedură 
civilă», a d-lui Eugen Herovanu, avocat din Iaşi, 

doctor în drept şi fost profesor suplinitor la facul
tatea juridică din acel oraş. D-l Matei Cantacuzino, 

slrălucitul avocat şi profesor universitar din capi

tala Moldovei, în scrisoarea-prefaţă din fruntea vo
lumului, caracterizează calităţile fundamentale ale 
acestei preţioase lucrări a d-lui Herovanu prin ur
mătoarele cuvinte : .: ... o gândire sinceră, o cercetare 
conştiincioasă şi adâncă, o expunere clară, o pană 
elegantă şi mai presus de toate o preocupare înaltă 
de dreptate şi de armonie socială» . 

Ar fi de ajuns aceste aprecieri ale eminentului pro

fesor dela facultatea de drept din Iaşi, pentru a ne 

scuti de orice recomandare a lucrărei d-lui Eugen 

Herovanu. Cine cunoaşte pe cl-1 Matei Cantacuzino 

şi cumpătarea cu care d-sa are obiceiul de a aduce 
laude inulile, alunei elogiile ce d-sa face operei ju'

ridice a d-lui Herovanu, ar fi cunsat:rarea decisivă a 

valoarei ei. 'fotuşi ne vom încerca şi noi de a face 

o analiză acestui tratat teoretic şi practic de pro
cedură civilă, sentetizând pe cât ne va fi posibil, 
ideile fundamentale ale scrierei d-lui Herovanu, con
cepţia ce a prezidat la alcătuirea ei, insistând asu
pra planului original, şi deci personal autorului, în 

ceeace priveşte tratarea diferitelor chestiuni din a

ceastă primă parte eşită de sub tipar. 
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Natural că d-l Herovann nu este un novator în 

doctrina şi practica formală a acestei ramuri a drep

tului ; totuşi d-sa are o parte importantă în alcă

tuirea lucrărei, care 'i este absolut personală : e acea 

,,preocupare înaltă de dreptate şi de-armonie socială", . 

despre care ne vorbeşte d-l Matei Cantacuzino 

în scrisoarea-prefaţă, preocupare frumoasă şi ideal 

umană de adevăr şi justiţie, care se degajează cu o 

discretă profuziune din toate paginile cărţei sale. An
terior tratatului său, avem în bibliografia românească 

scrierile preţioase ale savantului Alexandru Şendrea 

şi ale dogmaticµlui G. Tocilescu; pe urmă, lucră

rile utile ale d-lor Săndulescu-Nănoveanu şi Che

bapce, şi în fine scrierile doctrinare ale d-lor D. Ne

gulescu, G. Mironescu şi N. Luca, neuitând nici me

ritoasa şi bine sistematizata adnotare a procedurei 

civile datorită d-lui Em. Dan. Natural că toate ace

ste lucrări 'şi-au valoarea şi importanţa lor necon

testată. D-l _Eugen Herovanu însă, în noul său tra

tat, fără a neglija• munca şi operile acestor distinşi 

premergători ai săi, a ştiut, ca utihzând atât luc1ă• 

rile lor, cât şi acele ale celor mai străluciţi repre

zentanţi ai do~tri11ei franceze şi germane, să pună în 

lumină şi nota sa personală în modul de tratare şi 

în planul general al lucrărei, calităţi cari constitu

esc partea sa originală de muncă, de adevărată crea-. 

ţiune intelectuală. 

Procedura civilă, după definiţiunea lui Pothier 

este : «totalul regulelor pentru cererile de chemare 

în judecată, pentru apărări şi intervenţii, pentru 

cercetarea pricinelor, pentru judecata a,cestora, pen

tru mijloacele de reformarea hotărârelor judecăto

reşti şi pentru aducerea lor la îndeplinire». Mai scurt 

şi mai caracteristic a definit-o Garsonnet: «Totalul 

formelor după care se dă şi se dobândeşte justiţia». 

Formele de procedură «sunt şcoala ordinei şi a di's

ciplinei», a zis !hering, iar Tissier a spus: «O bună 

procedură, într'o ţară, este uu e(ement de forţă şi de 

vitalitate>. Cu toţii ne plângem de formele multiple, 

greoae, încete şi costisitoare ale procedurei, şi în 

mare parte, aceste recriminări aduse uzanţelor pro
cedurale sunt pe deplin justi.ficate. Era o vreme, 

~ice d-l Herovanu, când se credea că sufletul pro

cedurei e şicana, că formele judecătoreşti n'au alt~ 

menire decât de a îngreuia -mersul proceselor ... ; până 

la un punct lucrul se explică. Formele n'au fost nici 

odată în gustul şi în sentimentul mulţimei, pentrucă 

în afară de excesele pe care le _provoacă, ele je

nează liberile manifestări ale voinţei. Pe de altă 

parte, legile de forme deşteaptă în genere, mai pu

ţin foteres decât cele de fond, pentrucă lăsând în 

umbră legătura lor cu principiile naturale de justiţie, 

dau impresia unor instituţiuni arbitrare». 

Lucrarea d-lui Eugen Herovanu, care este un tra- · 
tat teoretic şi practic în acelaş timp, ese din cadrul 

unui simplu comentar exegetic al codului de proce

dură civilă ; ea uu este numai o explicare didactică 

a regulelor ce guvernează materia complexă · şi va-

. riată a acestei capricioase ramuri a dl'eptului. D-l 

Herovanu ne dă în opera sa o admirabilă expunere 

sintetică a teorie.i codului şi legilor de procedură, 

punând în relief rolul şi importanţa lor, demonstrând 

în mod luminos că domeniul procedurei civile e câr

muit de idei şi principii bine statornicite, şi că igno

rarea lor conduce în mod fatal, cu ocazia aplicărei 

ei, la o adevărată tiranie a formelor. De aci, for

malismul procedural. D-l Herovan u se sileşte în lu
crarea sa, să lămurească toate aceste principii diri

·guitoare în interpretarea şi aplicat'ea legilor. D-sa 
analizează instituţiile P-rocedurale, nu numai sub ra

portul lor istoric şi juridic, dar mai cu seamă din 

punct de vedere al funcţiunei socrnle ce o îndepli

nesc, comparativ cu evoluţiunea generală juridică 

şi socială. . 

In studiul şi examinarea diferitelor controverse, 

d-l Herovanu nu este sclavul regule'or codificate. 

ferindu-se a se conduce de abstracţiuni juridice cari 

falşifică dreapta judecată. 

La fiecare pas, în desfăşurarea studiului său, d-sa 

semnalează toate lacunele observate în practica sa 

de avocat şi profesor de drept, dând soluţiunile ne

cesare şi adequate chestiunilor respective, pentru 

îndreptarea acestor lacune. In acţst scop, d-sa se 

seTveşte de întregul material pe care i-l oferă drep

tul comparat şi experienţa istorică generală, fără a 

se atinge însă de actualul siste1n al legilor, preconi

zând mai multe reforme cu caracter evolutiv. Firul 

conducător al discuţiunilor sale şi al C'riticelor ce 

aduce actualului sistem legislativ este că nici o dis

poziţie din lege nu poate avea ca rezultat decât o 

soluţie logică, simplă şi utilă din punct de vedere 

al echilibrului şi al armoniei sociale. 
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1n ceeace priveşte metoada întrebuinţată în clasarea 
şi studiul procedur~i civile, d-sa se îndepărtează de 
ordinea sţabilită de legiuitor, încercându-se a 'i da 
o direcţie mai firească şi mai conformă subiectului 
tratat, dând expunerei claritatea cea mai mare, aşa 
ca explicările şi argumentele sale, să poată fi urmă

rite cu înlesnire şi cu folos. In acest scop d-sa dă 
la o parte din textul lucrărei tot ce ar fi putut în
greuia înţelegerea şi interpretarea lui logică şi natu
rală, rezervând notelor, atât de numeroase şi de im
portante, toate lămuririle accesorii, precum şi indi
carea tuturor isvoarelor şi a scriitorilor români şi 

străini, ale că1:or păreri d-sale citează Ia fiecare pa
gină. Şi e bine că aceste trimiteri şi citaţiuni d-l 
Herovanu le pune în note. -Ele complectează şi lă
muresc argumentele din corpul lucrărei, fără a în
trerupe continuitatea frumoasă şi plină de elocuenţă 
a textului Iucrărei. Căci, am uitat a spune, dar pe 
lângă valoarea ştiinţifică a operei, lucrarea d-lui He
rovanu excelează şi din punctul de vedere al clari
tă1ei şi purităţei limbei în care .este scrisă. F:fră a 
cădea în exagerarea unor preciozităţi literare, fraza 
d-lui Herovanu păstrându-şi caracterul său ştiinţific, 
nu are monotonia şi lipsa ele culoare a unei opere 
de ştiirrţă rigidă. Din contr~, stilul său este colorat 
şi plin.de vigoare, dând întregei lucrări un suflu de 
viaţă şi de atracţiune. E de sigur reminiscenţa în
depărtată a timpului frumos, când d-l Herovanu ·se 
JCUpa cu mult talent şi de literatură. 

Am spus dela început că d-l Herovanu ne -el~ în 
această lucrare numai partea primă a studiului său 
teoretic şi practic asupra procedurei civile şi anume : 
în primul capitol discuţiuni complecte şi lumino-ase 
asupra principiilor generale ale acestei materii a drep
tului; în al doilea capitol d-sa ne expune ideile d1-
.riguitoare în procedura civilă, iar în al treilea ca
pitol enumerarea clar-ă şi bine -documentată a sanc-
ţiunei acestor regule de procedură,. In desvoltarea 
tuturor acestor chestiuni, el-sa arată că legile de pro
cedură sunt complimentul legilor pentru fondul ~rep
turilor, insistând asupra obiectului, rolului lor social 
şi al metoadei în studiul procedurei Trece apoi la 
analiza importantei chestiuni_ a neretroactivităţei le
gilor (legi de organizare, de competinţă, de urmă
ril'e, de probe), ajungând la concluziunea că : e gre

şită părerea generală că legile de procedură ar fi 

retroactive. Examinând principiul că legile speciale 
au precădere asupra legilor generale, d-sa conchide 
că regulile de procedură civilă trec înaintea celor 
corespunzătoare din codul civil. Că la început, deşi 

legile au fost exclusiv teritoriale, ele 'şi-au schimbat 
acest caracter graţie evoluţiunei sociale. De aci, icleia 
personalităţei dreptului a trebuit să cedeze în faţa 

a trei principii : ordinea pu~ică internaţională şi au
tonomia voinţei individuale, cu regula «locus regit 
actum». D-sa stabileşte că legea română nu con
saci ă teoria statutelor şi că legile de organizare 
judecătorească şi de competinţă s~nt de ordine 
publică internaţională şi de aplicaţiune teritorială; 

că ordinea publică legală, e corectivul autono
miei voinţei. Trecând la ideile diriguitoare în pro
cedura civilă, d-I Herovanu documentează că, în 
organizarea actuală, egalit~ tea în· faţa justiţiei 

nu este de cât relativă; că j urisdicţiunile sunt 

fixate prin lege, că principiul a două grade de juris
dicţiune e o garanţie de bună judecată şi de control 
enumerând excepţiile Ta regulă şi legitimitatea lor. 

Continuând d-sa explică sensul maximei că : ,, Tri
bunalele nu pot delega justiţia", insistând asupra doc
trinei şi jurisprudenţei diferitelor sisteme în ceea ce 
priveşte principiul că dezbaterile sunt orale şi publice 
arătând că oralitatea este superioară instrucţiunei 

scrise. Analizând principiul neintervenţiei judecătoru-
.lui, d-l Herovanu face o paralelă între sistemul francez 
şi austriac, cu o interesantă incursiune în dreptul 
comparat, enumărând diferitele obiecţiuni ce se aduc 
fie-cărui din aceste sisteme. Raportând acest principiu 
la legislaţia română, d-sa conchide că e mai prefe
rabil ca părţile să conducă ele singure procedura, dar 
numai sub controlul eficace al judecărorului, lămu
rind că sistemul legei române se justifică şi din punct 
de vedere juridic, şi din acela al cerinţelor locale . 
Trecând mai departe în studiul pricipiului neinterven
ţiei judecătorului, arată că în -sistemul procedurei 
române, deşi rolul judecătorului este mai mult pasiv, 
totuşi sunt cazuri când motive grave sau interese 
bine legitimate impun intervenţia sa din oficiu, 
citând cazurile art. 705 din codul comercial; art. 219 
şi 221 din codul civil; art. 67, 95, 109, 152, 221,' 222, 
657 şi 736 din procedura civilă şi 76, 81 şi 83 din 

legea judecătoriilor de ocoale. Iar drept concluzie, 

d-l Herovanu vorbind de rolu,l frum,os şi t_nalt social 
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al judecătorului şi de necesitatea şi momentul când 

el trebue să 'intervin5, descrie acest rol şi acest mo

ment prin următoarele admirabile cuvinte cari ar 

trebui să formeze «crezul» şi să fie o adevărată 

călăuză sufletească a ori-cărui magistrat : ,,A menţine 

egalilalefi păr! ilar în fata justiţiei, fără a lua sub nici 
o formă şi sub nici un cuvânt apărarea uneia 
din ele; a face să triumfe adevărul, fără a înlătura 
totuşi probele discutabile, dar admise din partea protiv
nică; a armoniza interesul superior şi permanent al 
justiţiei cu interesele vremelnice şi adeseori capricioase 
ale celor ce se judecă, a exercita în fine un control 
riguros a întregci proceduri fără a restrânge însă 

întru nimic libertatea de acţiune şi interesul legitim al 
părţilor; iată ce trebuc să aibă în vedere orice jude
cător când , voeşle a mijloci cu folos în cercetarea cauze
lor pe care e chemat să le deslege". 

In ultima parte a vol. I din tratatul său teoretic 

şi practic de procedură civilă, d-l Herovanu intrând 

în studiul sanc~iunilor regulelor de procedură, ne 

vorbeşte pe larg despre ,,nulităţi", dându-le definiţia 

şi diferenţiindu-le după natura şi după cfecLele lor. 

D-sa arată că în legislaţiunea comparată, reglemen

tarea nulităţilor ele procedură face obiectul a patru 

sisleme deosebitr. Vorbind de sistemul legei române 

d-sa enumără cele trei cazuri prevăzute de art. 735 
pr. civ. şi anume: a) nulitatea provenită din cauza 

incompetenţei celui ce a redactat actul; b) nulitatea 

provenită clin o neregularitate prejudiciabilă părţilor; 

şi c) nulitatea expres prevăzulă de lrge, conchizând 

că : în sistemul legei române este fără inleres de a se 

şti dacă regul~le pentru nulitatea actelor se aplică 

dispoziţiunilor imperative şi pozitive şi că violarea 

formelor substan~iale nu atrage nulitatea unui act de 

cât numai în condiţiile determinate de art. 735 pr. 

civ. Termină cu această parte arătând că art. 735 pr. 

civ. se aplică tuturor formelor de procedură extrin

sece şi intrinsece. Apoi după ce d-l Herovanu explică 

cari sunt nulităţile de ordine publică şi acele de ordine 

privată şi ce se înţelege prin cuvintele: 
11
forme", 

"formali tă ţi" şi "acte de procedură", d-sa trece la 

teoria nuiiLăţilor de procedură, lămurind că holărârele 

judecătoreşti sunt acte de procedură; inzistă asupra 

tehnicei anulărei, explicân~ că nulitatea nu are Ioc 

de drept, că ea trebue să fie cerută pe cale j~decă

to1ească şi dl un act declarat nul, nu este întotdea-

una desfiinţat în mod complect uneori putând pro

duce efecte secundare î 11 justiţie. In fine, d-l Herovanu 

termină partea întâia eşită de sub tipar studiului 

său teoretic şi practic de procedură civilă analizând 

sancţiunile sub noima de pedepse şi despăgubiri a 

înfrângerei formelor de procedură exprimând regulele 

de competenţă în materie de pedepse, şi regulele de 

competenţă în materie de despăgubiri. 

Acesta este, în rezumat, cuprinsul imporLa11tei 

lucrări a d-lui Eugen Herovanu. Dat fiind planul şi 
concepţia ei generală schiţată în prefa\.~, precum şi 

în-Linsa cultură juridică şi dragostea de muncă înde

obşte cunoscută a autorului ei, avem credinţa că 

nu peste multă vreme vor apare de sub Li par şi cele

lalle părţi ale acestei lucrări, care se prezintă dela 

început sub cele mai frumoase speran(.e de succes. 

C. Hamangiu 
Consilier la Curtea de apel din Craiova 

JURISPRUDENŢA ROMANA 

INALTA CURTE DE CASAŢIE ŞI JUSTIŢIE 
SECTIUNE.A. I 

Audienţa dela 26 Ianuarie 1915 

Preşedinţa d-lui C. R. Manolescu, preşedinte 

Eudoxia G. Papadopolu cu Maria C. Popescu 

RETRACJr LITIGIOS. - MIJLOC DE APĂRARE - CÂND POATE l!'I 
PROPUS. - ART. 1402 C. CIV. 

RETRAC'f LITIGIOS - T.RANZAC'.!'IE, - TUTORE. - ART. 413 ŞI 
1402 C. CIV, 

1 ° Retractul litigios fiind un mijloc de apărare, 

poate fi propus în orice stare a procesului, până 
când nu intervine asupra dreptului contestat, o 
hotărâre definitivă cu putere de lucru judecat. 

2° DispoziţiuniJe art. 413 c. civ., cari prevăd 

ce anume forme trebuesc îndeplinite de către tu
tore pentru a putea încheia, o tranzacţie nu se 
pot întinde prin analogie şi la cazul când tuto

rele propune retractul litigios, de oarece deşi tran-

. zacţiunea ca şi retractul litigios au de efect de 

a pune capăt unui proces, însă pe când tranzac

ţia este un contract pentru . existenţa căruia se 
cere consimţimântul ambelor părţi, retractul li~ 
Ligios constieut numai un mijloc de apărare pen-
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tru fovocarea căruia legea nu cere şi nici nu pu
tea să c~ară îndeplinirea formalităţilor speciale 
cerute pentru încheerea unei tranzacţiuni. 

. No. 54. - Respins recursul făcut de Eudoxia G. Pa
padopol ş. a., contra deciziunei No. 195 din 1914, a 
Curţei de apel din Bucureşti, . secţia II,· în proces cu 
Maria C. Popescu. . 

S'a ascultat citirea raportului făcut în cauză, de d-l 
consilier Gr. Ştefănescu; pe d-l avocat S. Rozental pen
tru recurent, în desvoltarea motivelor de casare ; pe 
d-hii avocaţi N. Mitescu şi Dumitrescu, pentru inti
mată, în combateri; pe d-l pro.curor Stătescu, în con
cluziuni pentru respingere. 

Curtea · deliberând, 
Asupra ·motivului I de casare : 

I. « Violarea art. 1402 şi 1403 c. civ. şi exces de 
putere. 

«Curtea examipând şi admiţând retractai litigios pro
pus de tutoarea Maria Popescu, după apărarea asupra 
fondului, prin care contesta filiaţiunea autoarei noastre 
Maria Zisu, şi numai pentru cazul când această filia
tiune s'ar fi dovedit, violează sus citatele articole si 
comite un exces de putere întrucât retractul litigios n'u 
poate fi cerut prin concluziuni condiţionale sau sui;i-
sidiare. , . 

Având în •vedere că din decizia No. 195 din ·27 

Noembrie 1914, şi din jurnalul No. 2317 din 7 No
embrie acelaş a11, care a servit de bază acelei deci

ziuni, se constată că Curtea de apel, a trimis pe 
minorii Ion, Constantin şi Maria, reprezentaţi prin 

tutoarea lor legală Maria C. Popescu, în posesia ave
rei rămasă dela defunctul Dumîiru Popescu, după ce 

a constatat că au depus suma cu care recurenţii Eu
doxia G. Papadopol şi Vasile Papadopol, au cum-

• I 

parat drepturile succesorale ale Mariei H. Zisu, în 

averea numitului d.efu.nct; 

Că, pentru a da această soluţiune, Curtea de apel 
constată că defunctul Dumitru Popescu, a fost Irate 
cu Maria Zisu, autoarea recurenţilor şi cu Constan
tin Popescu, tatăl minorilor intimaţi în recurs; că, 

tutoarea acestor minori propunând retractul litigios, 
prevăzut de art. 1402 şi următoarele c. civ ., şi ofe

rind să plătească recurenţilor suma cu care au cum
părat drepturile succesorale ale Mariei Zissu, în ave

rea lui de cujus, Curtea de apel a admis retractul 
litigios propus, şi constatând că minorji au depus 
preţul şi celelalte cheltueli ale cumpărărei, a dispus 

trimiterea minorilor în posesia ~verei numitului de
funct; 

A vând în vedere că prin acest prim motiv de ca• 

-
sarţ recurenţii impută hi.stanţei de fond că a violat 
art. 1402 şi urm. c. dv., şi a comis un exces de putere 

când a examinat şi a admis retractul litigios propus 

de tutoarea .Maria C. Popescu, după apărarea asupra 

fondului, adică clupă ce aceasta a contestat filiaţm

nea Mariei Zissu, autoarea recurenţilor ; . 

A vând în vedere că este adevărat că Curtea de 

apel examinează şi admite reti;actul litigios după ce 

stabileşte că Mai ia Zissu şi defunctul Dumitru Po

pescu sunt fraţi ; 
Că, însă, din concluziunile scrise depuse de inti

maţi la instanţa de fond, se constată că dânşii au 
invocat şi au disculat, în prealabil, retractul litigios 

şi apoi s'au apărat în fond, contestând filiaţiunea 

autoarei recurenţilor; 

Considerând că, de altfel, rctractul litigios fiind un 

nujloc de apărare, poate fi propus în orice stare a 
procesului, până în momentul când 1m intervine, 

asupra dreptului contestat, o hoU\râre definitivă cu 

putere de lucru judecat; 

Că , prin urmare, în împrejurările arătate mai sus 
şi întrucât n'a intervenit o hotărâre definitivă asu

pra dreptului contestat, Curtea de apel n'a violat 

art. 1402 şi urm. c. civ., când a examinat şi admis 

retractul litigios după ce a stabilit filiapunea Mariei 
z:ssu, în raport cu <le cujus ; 

Că, acest moiiv de casare este nefondat şi cată să 

fie respins ; 

Asupra motivului II de casare : 

«Rea aplicaţiune a regulelor din codul civil; relative 
la capacitatea unei tutoare legale, in special a art. 413 
c. c;:iv., denaturare ·de acte şi exces de putere, întrucât 
Curtea fără a examina dacă e în interesul minorilor 
să ofere retractul litigios, autoriză pe tutoare, ca în 
cazul când Curtea 'J-ar adm1te, ea să facă împrumutul 
necesar, ceeace exclude chiar ideia unei autorizări im
plicite.,. 

A vând în vedere că, pentru a respinge propw1erea 

de retract litigios, recurenţii au invocat între altele, 

că aviz~1l consiliului de ţamilie prezentat de tutoarea 

Maria C. Popescu, nu este dat cu îndeplinirea for

malităţilor cerute de art. 413 c. civ,, pentru înche

erea _unei tranzacţ;uni, cu care se aseamănă retractul 

litigios, şi anume avizul a trei jurisconsulţi şi con
cluziile procurorului, şi că, în tot cazul, aşa cum este 

dat avizul, nu rezultă din el că consiliul de familie 

'şi•a dat avizul asupra utilităţei pentru minori de a 
prnpune retractul litigios; 
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Considerând că Curtea ele apel a respins primul 

mijloc ele apărare ca nefondat, pe motiv că forma

lităţile cerule ele ar t. 413 c. civ., pentru încheerea 

unei tranzacţiuni de către tutore nu au a fi înde

plinite şi atunci când tutorul propune retractul li

tigios; 
Că, judecând astfel, Curtea de apel nu a comis 

exces ele putere şj n'a aplicat greşit regulele relative 

la capacitatea tutorului şi în specia] art. 413 c. civ., 

cum se pretinde prin acest motiv de casare; 
Că, în adevăr, legea prin art. 413 c. civ., se ocupă 

în mod formal numai de cazul când tutorul va în

cheia o tranzacţie şi formalităţile ceru Le în acest caz 

nu pot fi întinse prin analogie şi la alte cazuri, cum 

este în speţă, când tutorul propune retractul litigios; 

Că, deşi tranzacţiunea, ca şi retractul litigios, are 

de efect de a pune · capăt unui proces, însă deose

birea între ele este fundamentală, căci pe când tran

zacţiunea este un contract pentru existen~a căruia 

se cere consimţimântul ambelor părţi, retractul litigios 

constitue un mijloc de apărare, o facultate ce are 

acela în contra căruia s'a cedat un drept litigios 
de a se subroga în d1~epturile cesionarului, plătindu-i 

preţul cesiunei şi accesoriile prevăzute de lege; 

Că, pentru invocarea unui mijloc de apărare, legea 

nn cere şi nici nu putea să ceară îndeplinirea formali

tăţilor speciale cerute pentru încheerea unei tranzac

ţiuni; 

Considerând că, în ce priveşte cest(unea de a 

se şti dacă. a:.,tfel cutn este dat în speţă avizul con

siliului de familie, rezultă că consiliul a delibe1at şi 
a autorizat propunerea de retract iitigios, Curtea de 

apel constată că o asemenea autorizare rezultă că 

a fost dată- în mod implicit, deoarece consiliul a 

autorizat pe tutoare să facă împrumutul necesar 

pentru a plăti preţul cesiunei şi accesoriile, dacă 

judecata va admite retractul litigios; 

Considerând că interpretând astfel avizul consili
ului de familie, instanţa de fond a uzat de un drept 
al său suveran, fără să denatureze conţinutul acelui 
aviz; 

Că„ prin urmare, şi acest al doilea motiv de casare 
este nefondat 1). 

Pentru aceste motive, respinge. 

1) Al treilea motiv de casare se referă 
I la interpre

tarea actiunei intimatei tn recurs de către instanta de 
fond, ca~e constitue un drept al său suveran. 'N. R. 

SEOTIUNEA II 

Audienţa dela 16 Ianuarie 1915 

Preşedinţa d-lui V. Râmniceanu, preşedinte -

Simion N. P'său cn Soc'et:i l e· t , ,\ stra-Romfl n~" 

CONCESIUNI PETR0LlF~JRE. - CONSU LJl) AJtE - JI OT Al< A l1 B DECON
SOLIDARE. - BXECOTAREA EÎ. - OPOU BJl .l'l'.AT E- - .All.T. :\ Şl 7 
DIN LEGEA DE CONSOLIOAl!N lJ"ELA 1904. 

Hotărârea de consolidare, prin derogare dela 
dreptul comun în materie de lucru judecat, odată 
executată. este opozabilă. oricui şi prin urmare 

orice viţiu de formă ori de fond ar atinge acea 

hotărâre, nu mai poate fi pus în discuţiune după 
executarea ei în formele legale. 

No. 8. - Respins recur~ml făcut de Simion N. Pisăt:1, 
contra deciziei No. 175 din 1912, ·-1, Curţei de apel din 
Bucureşti, secţiunea II, în proces cu socielatea «Astra
Română». 

S'a ascultat citirea raportului făcut !n cauză ; pe d-l 
avocat D. Negulescu, pentru recurent, in desvoltarea 
motivelor de casare; pe d-l avocat N. ·G. Saita, pentru 
int imată, în comb1teri. 

Curtea deliberând, 

Asupra motivelor de casare trase din violarea art. 
3 şi 7 din legea de coiisoli.dare, art. 160 pr. c1v„ şi 
greşita aplicare a art. 403 pr. civ. 

Având în vedere deciziunea supusă rec1:1rsului din 

care se constată, că recurentul S. N. Pisă u, a cerut 

în anul 1911, comisîunei de consotidarea drepturilor 

de concesiuni petrolifere din judeţul Prahova, a i se 

consolida dreptul de concesiune ce a luat în acel an 
dela Gh. Mitrea Ene, asupra a două parcele situate· 

în comuna Filipeştii de pădure, clin care singura în 
discuţiune astăzi este aceea ÎQ suprafaţă de 2 hec

tare 2705 m. p., de oârece asupra celeilalte, în su
prafaţă de 5005 m. p., admiţându-se contestaţia fă

cută de societatea «Astra Română » de rătre comi

siunea de consolidare, S. N. Pisău n'a mai făcut a

pel în contra decit'Îunei acelei comisiuni ; că, în ce 

priveşte parcela de 2 heclare 2705 m. p., fo.cându-se 
asemenea contestaţiuni de către societatea «Astra

Română», această societate a susţinut că terenul în 
discuţiune îl are în concesiune dela Panait Poteraş, 
încă din anul 1900 şi că_'l-a consolidat prin hotărâ• 

rea comisiunei ele consolidâre cu No. 596 din anul 

1906,. pe care a şi executat-o în anul 1909; că, S. 
N· Pisău a susţinut însă, c1 acel teren nu ,mai era 

proprietatea lui Panait Poteraş încă din anul 1898. 
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deoarece acesta îl vânduse în- acel an concedentului 

săll G. Mitrea Ene, care nefiind citat că platnic fun

ciar· la consolidai ea obpnută rle autorul societăţei 

«Astra-Română», hotărârea de consolidare obţinută 
de autorul societăţei nu-i poate fi opozabilă recu

rentului, conform art. 3 din legea de consolidare; 

că, Curtea de apel a~ admis contestaţia societăţei 
«Astra-Română» şi a respins cererea de consolidare 

făcută de S. N. Pisău pe temeiul art. 7 din legea 

de consolidare ; 
Considerând că legea din 1904, privitoare la con

solidările pettolifere, pentru a asigura şi înlesni deci 

exploatările de petrol, în interesul economic_ al ţă
rei) prin derogaţiune dela dreptul comun în mate

rie de lucru judecat, a prevăzu.t în art. 7, că hotă
rârea de consolidare odată executată, va fi opoz_a
bilă oricui şi prin urmare orice viţiu de formă, ori 

de fond ar atinge acea hotărâre nu mai poate fi 

pus în discuţiune duptt executarea ei în forme.Ie 

legale; 

Considerând că este adevărat, că prin art. 3 din 

aceeaş lege se prevede, că hotărârea -de consolidare 

dată fără citarea proprietarului funciar, nu-i poate 

fi opozabilă acestuia, dar sancţiunea acestei dispozi

ţiuni presupune cazul crt o astfel de hotărâre, ob- _ 

ţinută în mod neregulat, n'a fost executată, _căci 

numai astfel se pot concilia dispoziţiunile art. 3 şi 7 

din legta în discuţiune, dar, dacă acea hotărâre s'a 

executat cu toate măsurile prevăzute de lege, fără 

ca cu această ocaziune, pe cale de contestaţie să se pue 

în discuţie valabilitatea ei, e~ dobândeşte irevoca~il 

~ autoritatea de lucru judecat faţă de oricine, şi o 

discuţii111e ulterioară în această privinţă este inad

misibilă. 

Că, în asemenea condiţiuni, Curtea de. apel respin

gând cererea de consolidare fă.cută de recurentul· S. 
N. Pisău, n'a comis.nici un exces de · putere şi n'a 

violat nici unul din sus citatele _texte de lege; 

Considerând că· deciziunea Curţei de apel menţi

nându-se pe dispoziţiunile art. 7 din legea consoli- . 

dărilor petrolifere, este fără interes a se cerceta cele

lalte motive de casare, aşa că motivele sunt nefon-

date şi 1ecursul cattl a fi respins; 

Pentr\1 aceste motive, respinge. 

TRIBUNALUL JUDEŢULUI NEAMŢU . 
Audienţa dela 11 Decembrie 1914 

~reşedinţa d-lui G. Petrescu-Dâmboviţa, preşedinte 

•so·f ,a Rapaport cu Herşcu Rapaport ş. n. 

TESTAMENT. - ACTIUNE ÎN ANULARJll - PĂIIŢI r u ,OCATTE J,A 
SUCCESIONE. - NEINTRODUCERE lN CAUZĂ. 

TESTAMl!:NT MJST1C - ACT DE SUJlSClUP'l'IUNE. - IDENT l'l'aTEA 
TESTATORULUI. - CONSTATARE FĂCUTĂ Fl{lN PROCES-YERllA J. OSE
BIT. - ART. 8 14 C, 01V, - AR-T 33 L, AU'.l'. ACTELOR. 

1 ° Acţiunea în anularea unui te;:;lameut nu 

poate fi respinsă pe motiv că nu s'a introdus în 
cauză toate părţile ce eventual ar avea vocaţiune 

la succesiun.ea lui de cujus, întrucât potri.vit art. 
797 c. civ., numai acţiunea -în împărţeală ar fi 

nulă dacă nu ar coprinde pe _toţi moştenitorii. 
2° Legiuitorul în vedere ele a asigura secretul 

dispoziţiunilor cuprinse într'un testament mistic 

a prevăzut în art. 86_4 c. civ., îndeplinirea unor 

anumite formalită.ti care trebuesc constatate sub 
' 

pedeapsă de· nulitate în actul de subscripţiune. 

Toate celelalte cerinţe prevăzute de art. 33, 1. 

aut. actelor, precum starea de bo3lă, locuinţn, 

unde a instrumentat judecătorul şi identitatea 

testatorului, pot· să fie constatate . şi prin osebit 
proces:verba] fări'.\, a atrage nulitatea actului de 
subscripţiune. 

Tribunalul, 

Asupra acţiunei introdusă de Sofia Rapaport 

văduvă din Tg. Neamţ, cu petiţiunea Îllregistrată 

la No. 16222 din 1911, şi cu cea îmegistrată la No •. 

13324 din 1913, prin care chiamă în judecată pe 

Herş_cu Rapapo1t proprietar din Tg. Neamţ, Daniei 

Rapaportdomiciliatîn Focşani,Mindla Şulem Şchwartz 

domici·liată în Iaşi şi soţul săn Şulem Şchwartz pentru 

~utorizare şi alţii, pentru ca faţă de toţi aceştia să 

se anuleze testamentul mislic Uîsat ele către defunctul 

Hai!Il Burăh datat 25 Noembrie 1888 şi aflat în de

pozitul grefei tribunalului Neamţ, şi să se declare 

deschisă succesiunea numitului I-Iaim Burăh ca şi cum 

testamentul nu ar fi existat şi să se împartă între 

numiţii averea succesorală conform vocaţiunei Io~· la 

moştenirea. numitului defunct. 
Având în vedere actele din dosar, susţinerile şi 

concluziunile părţilor; 
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Având în vedere că prin acţiunea de faţă recla-
• 

manta Sofia Rapaport, în calitate de străne-

poată de frate primar al defunctului Haim Burăch 

a chemat în judecată pe Hcrşcu Rapaport _şi ceilalţi 

moştenitori de sânge ai defunctului şi a cerut în prim 

loc ca faţă de numiţii, tribunalul să anuleze testa

mentul mistic cu data de 25 Noembrie 1888, lăsat de 

numitul Haim Bură·ch şi numai în cazul când se va 

anula acest testament, ca consecinţă să se declare 

deschisă succesiunea lui ab intestat şi să se procedeze 

la împărţirea averei conform legei; 

Că, astfel fiind, tribunalul urmează a se pronunţa 

mai întâi asupra cererei de anularea testamentului 

lui Haim Burăch; 

Având în vedere că în drept reclamanta cere anu

larea testamentului mist:c · cu data de 25 Noembrie 

1888, al defunctului I-fa.im Burăch pentru următoarele 

viţii de formă : 

Că, judecătorul delegat nu constată în actul de 

subscripţiune cum a stabilit indentitatea lui Haim 

Burăch, dispoziţiunea art. 864 c. civ., urmând a fi 

combinată cu dispoziţiile cuprinse în art. 10, 13, 18, 

19, al. 2 şi 5 din legea autentificărei actelor cu modi

ficările din 1887; 

Că, în actul de subscripţiune nu se găseşte cazul de 

boală al testatorului şi nici nu se constată domiciliul 

lui Haim Burăch, unae a instrumentat; că toate aceste 

formalităţi sunt prescrise sub pedeapsă de nulitate a 

actului de subscripţiune, 1iulitate care atrage după 

sine pe aceia a testamentului însuşi, dacă acesta 

nu ar putea valora ca testament olograf când ar fi 

scris în întregime semnat de testator şi datat; 

Considerând că în adevăr actul de subscripţiune 

.sau mai bine zis de superscriere, cum se exprimri 

d-l D. Alexandresco (vol. 4, partea II, p. 99), în

cheiat de judecător pe plicul sigilat prezentat de 
Haim Burăch, ca conţinând testamenLul său mistic, 

nu constată identitatea lui Haim Burăch, şi ni.ci ca
zul de boală a testatorului, precum nici domiciliul~ 

lui Haim Burăch, cu strada ~i numărul casei ; că 

totuşi întrucât judecătorul-delegat a constatat prin 

osebit proces-verbal identitatea lu~ Haim Burăch, 

cauza de boală a acestuia şi domiciliul lui unde a · 

instrumentati lucrarea sa nu mai poal~ fi isbită de 

nulitate; că Jegiuitorul în vedere _de a asigura se

cretul dispoziţiunilor testamentare cupfill"Se într'u'n 

t estament mistic, prevede în art. 864 c. c1v., înde.. 

plinirea unor anumite formalităţi care trebuesc con

statate si,b pedeapsă de nulitate în actul ele sub

scripţie încheiat de tribunal sau de judecătorul-de

legat a instrumenta Ja domicil iul testaLorului; că, 

conform citatului articol actul de subscripţiune tre

bue să constate prezentarea testamentului strans şi 

pecetluit de către testator, declaraţiunea acestuia că 

dispoziţiunile din acel act sunt testamentul său, scris 

şi iscălit de el şi subsemnarea plicului de către ju

decător şi testator, toată lucrarea va fi făcută fără 

întrerupere, uno contexto eodemque tempore; 

Că, acestea fiind cerinţele legiuitorului cu privire 

la formarea act11lui de subscripţiune şi a formalită

ţilor ce el trebue să cuprindă, nu se poate adăoga 

la aceste cermţe şi a induce o nulitate care nu e 

prescrist1 formal de lege, clin faptul că actul de ~ub

scripţiune nu constată şi îndeplinirea celorlalte for

malităţi pe care le prevede legea pentru autentifi

carea actelor, fără însă a cere ca această îndeplinire 

să fie constatată chiar în actul de subscripţiune; 

Că, aceste formalităţi cerute de art. 33 din legea 

autentificărei actelor, cum ar fi starea de boală, lo

cuinţa unde a instrumentat şi indentitatea testatorului, 

judecătorHl delegat poate să le constate şi prin osebit · 

proces-verbal, iar nu numai prin actul de subscripţiune 

unde uneori din cauza spaţiului restrâns al plicului 

testamentului, ar ·fi_::-şi materif:llmente imposibil să se 

însereze îndeplinirea acestor formalităţi (Cas. I, decizia 
786 din 1913); 

Că, în speţă, întru cât judecătorul-delegat constată 

îu ose~i t proces-verbal cazul de boală a testatorului, 
domiciliul unde a instrumentat cu arătarea stradei 

şi numărul casei, precum şi indentitatea testa

torului . s'au îndeplinit şi dispoziţiunile art. 33 din 

legea autentificăr'ei actelor. 

Că astfel fiind cererea de a se anula testamentul 

mistic cu data de 25 Noembrie 1888, a defunctului 

Haim Burăch din Tg. Neamţ, pei.1tru aceşte viţii de 

. formă, nefiind Îlttemeiate, urmează a se respinge, 

fiind inutil a se mai discuta cererea de împărţirea 
averei numitului defunct. 

Pentru aceste motive, redactate de d-l Preşedinte, 
respinge actiunea, etc. 

Semnaţii: G. Petrescu-Dâmbovitz::i, B. Crivătz. 

Tipografia GUTENBERG, ·Joseph Gobl S-sori, Str. Doamnei 20 (Bis. Kalinderu). _ Bucureşti-1092~ 
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